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Ihr Schreiben vom 20. Dezember 2011

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,
das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Weiche Bedingungen miissen erfiillt sein, um auf Ortsdurchfahrten das Tempo-
limit von 50 auf 40 Stundenkilometer herabzusetzen?

Nach der Strafenverkehrs-Ordnung (StVO) gilt grundséatzlich eine innerbrtliche
Geschwindigkeit von 50 km/h. ‘Weitergehende' Beschrankungen der zulassigen
Hochstgeschwindigkeit sowie sonstige Beschrankungen und Verbote des flie-
Renden Verkehrs durch Verkehrszeichen kdnnen nach der geltenden Rechtsla-
ge gemaf § 45 Abs. 9 StVO dann angeordnet werden, wenn aufgrund der be-
sonderen ortlichen Verhéltnisse eine Gefahrenlage besteht, die das allgemeine



Risiko einer Beeintrachtigung bestimmter Rechtsgiiter — insbesondere Sicher-
heit und Ordnung des Verkehrs, Schutz vor Larm und Abgasen — erheblich
ubersteigt.

Die StraBenverkehrsbehdrden kénnen die Benutzung von Stralen aus Grinden
der Sicherheit oder Ordnung des Verkehrs beschrénken oder verbieten und den
Verkehr umleiten (§ 45 Abs. 1 StVO), wenn eine konkrete Gefahrenlage oder
Beeintréchtigung gegeben ist oder ein ber das normale Mal® hinausgehendes
Unfallrisiko besteht. Eine besondere Gefahrenlage in Ortsdurchfahrten kann
bestehen bei starkem Gefille oder engen Kurven bzw. unibersichtlichem Fahr-
bahnveriauf oder schmaler Fahrbahn in Verbindung mit hohem FuRgéngerauf-
kommen, vor allem von besonders schutzbediirftigen Personen, unzureichen-
dem Gehwegausbau oder hoher Lkw-Belastung.

Auch zum Schutz der Wohnbevolkerung vor Ldrm und Abgasen (§ 45 Abs. 1
Nr. 3 StVO) kénnen Verkehrsbeschrinkungen angeordnet werden. Verkehrs-
rechtliche Mallnahmen aus Larmschutzgriinden kommen dann in Betracht,
wenn Larmbelastungen gegeben sind, die jenseits dessen liegen, was unter Be-
riicksichtigung der Belange des Verkehrs als ortsiiblich hinzunehmen ist. Dies
ist insbesondere der Fall, wenn aufgrund der Verkehrsbelastung die vorhande-
nen Larmpegel die Richtwerte der anzuwendenden Richtlinien fiir straBenver-
kehrsrechtliche Mafinahmen zum Schutz der Bevélkerung vor Larm {(Larm-
schutz-Richtlinien-StV) tiberschreiten und durch die vorgesehene MaRnahme
die geforderte Minderung des Larmpegels bewirkt wird.

In welchen Orischaften des Enzkreises besteht derzeit eine Tempo 40-
Regelung?

Im Zustadndigkeitsbereich der Stralenverkehrsbehérden des Landratsamtes
Enzkreis und der GroRen Kreisstadt Mihlacker ist Tempo 40 km/h im Zuge fol-
gender Ortsdurchfahrten angeordnet:

= L 1134 Muhlacker StraRe in Sternenfels-Diefenbach

= L 1173 Kieselbronner Strafle in Mihlacker-Enzberg



3. Wird sie sich fiir eine Tempo 40-Regelung auf den Ortsdurchfahrten von
Miihlacker-Lienzingen und Miihlacker-Lomersheim einsetzen?

Geschwindigkeitsbeschrankungen auf klassifizierten StralRen von
Ortsdurchfahrten kommen nur dann in Betracht, wenn einer der in der Antwort
zur Frage 1 aufgefiihrten Rechtsgriinde als Anordnungsvoraussetzung erfllt
ist. Die PrﬁfUng der Voraussetzungen erfolgt hierbei im Rahmen der Wahrneh-
mung staatlicher Aufgaben durch die untere Strallenverkehrsbehérde der Stadt
Muihlacker. Sie trifft auch die verkehrsrechtliche Anordnung, sofern die Priifung
ergibt, dass ein Rechtsgrund vorliegt. In den Féllen, in denen die Anordnung
zum Schutz der Bevélkerung vor Larm oder Abgasen erfolgt, holt sie vor einer
Anordnung die Zustimmung der hoheren StraBenverkehrsbehérde beim Regie-
rungsprasidium ein.

4, Wird sie sich mit dem Ziel, dort die Larmbelastung zu reduzieren, fiir eine Sa-
nierung des StraRenbelags auf den Ortsdurchfahrten von Miihlacker—
Lienzingen und Miihlacker—Lomersheim einsetzen?

In der Ortsdurchfahrt von Milhlacker-Lienzingen wurden im Jahr 2010 auf einer
Fliche von ca. 250 m? schadhafte Stellen an den Fahrbahnrandern und in der -
Fahrbahnmitte ausgefréast und ein neuer Fahrbahnbelag aufgebracht. Dariiber
hinaus sind fir das Jahr 2012 weder in der Ortsdurchfahrt Miihlacker-
Lienzingen noch in der von Miihlacker-Lomersheim umfassende Belagssanie-
rungsmafinahmen vorgesehen.

Mit freundlichen GrifRen

atssekretarin



